
РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПОДГОТОВКЕ 

КОМАНД К ИГРЕ НА ЗНАНИЕ 

РУССКОГО ЯЗЫКА  СРЕДИ 

ОБУЧАЮЩИХСЯ 7 – 8 КЛАССОВ 

«ГРАМОТЕИ .РУ»



Задания с вариантами ответа

• Что считать корнем с точки зрения 

современного русского языка в слове 

«бессмысленный»?

• а) мысл б) смысл   в) мыс 

• Укажите слово, лишнее в данном ряду:

• а) звено   б) звонить   в) звать



Задания с вариантами ответа

• Какой частью речи являются слова 
велено, приказано:

• а) наречие   б) слово категории 
состояния   в) краткое причастие

• Каким является предложение 

Голова без ума что фонарь без свету:

• а) сложным   б) простым   
в)осложненным



Найди общее слово (30 секунд)

• Арифметический и положительный

• Семейная и театральная

• Летающая и глубокая

• Бандитская и банная

• Белый и высший

• Тюремная и телевизионная

• Трамвайная и ломаная

• Светская и пиковая



Ответ «Найди общее слово»

• Пример

• Сцена

• Тарелка

• Шайка

• Свет

• Камера

• Линия

• Дама



Задания на скорость выполнения 

(фонетика, лексика, пунктуация)(2 

минуты)

• В словоформе СЯДЬТЕ – шесть букв. А 

сколько в ней звуков?

• Что общего между невестой и ведьмой?

• Какой знак препинания М.В. Ломоносов 

называл «вместительным»: «слово или 

целый разум в речь вмещает»?

• Какой знак препинания М.В. Ломоносов 

называл удивительным? 



Ответ «На скорость выполнения»

• Четыре звука: мягкий согласный С, 

ударный согласный А, долгий мягкий 

согласный Т, редуцированный Ь.

• Идея знания. Корень ВЕД – ведать. 

Невеста- «не знающая, неопытная», 

ведьма – «знающая, мудрая, способная 

предсказать.

• Скобки.

• Восклицательный.



Приём ложной этимологии 

(бестолковый словарь)

• Вот примеры из такого словаря:

• БЕСЕДКА - коротенькое интервью;

• Гербарий – коллекция гербов.

Предложите свои толкования слов: 

КУВШИНКА, ОКУРКИ, НАМАЗ



Задача - шутка

• Попробуйте догадаться: что общего с 

русским языкознанием имеют 

следующие лица: гидронавт О.В.Киров, 

огородник В.В. Вирта и дворник 

Г.И.Товаров?



Ответ «Задача – шутка»

• Внимательно рассматривая названия 

гидронавт О.В.Киров, огородник В.В. 

Вирта и дворник Г.И. Товаров, можно 

заметить, что они состоят из одного и 

того же набора букв, т.е. представляют 

собой анаграммы. Если попробовать 

переставлять эти буквы ещё по- другому, 

то мы получим имя и фамилию 

крупнейшего русского языковеда 

Виктора Виноградова.



Ребусы

• > >                                           >

• СС Й



Задания из книги Норман Б.Ю. 

«Русский язык в задачах и ответах».

• Даны искусственные фразы на русском языке: 

«Любя, съешь щипцы,- вздохнёт мэр,-

кайф жгуч».  

Друг мой эльф! Яшке б свёз птиц южных 

чащ!

Как вы думаете, в какой ситуации и с какой 

целью они могут использоваться? Каково 

преимущество первого примера над вторым?



Ответ на задание из книги 

Нормана Б.Ю.

• Приведённые фразы созданы со специальной 

целью: употребить по одному разу все буквы 

русского алфавита. Они могут использоваться, 

например, для проверки работы телеграфного 

аппарата или клавиатуры компьютера. При 

этом в первый пример содержит все 33 буквы: 

в этом его преимущество перед вторым, в 

котором отсутствует буква Ъ



Благодарим за внимание!


